

# سحر و صابئیت تاریخ کی روشنی میں

(از مولانا محمد ادریس صاحب میرٹھی فاضل دیوبند)

(۲)

جدید نظر تحقیق کے اصول کے مطابق کسی قدیم قوم و مذہب یا علم و فن کی تاریخ سے بحث کرنے کے لیے سب سے زیادہ سہل اور یقینی دو طریقے ہیں۔

- ۱۔ اس کے نام اور وجہ تسمیہ کی لغوی تحقیق کہ یہ کس زبان کا لفظ ہے؟ سب سے پہلے کس قوم سے اس لفظ کو استعمال کیا اور کب! اور کس بنا پر استعمال کیا؟
- ۲۔ آثار قدیمہ اور حضرات۔

پہلا طریق علی ہے اور دوسرا علی بنوفین الہی ہم علی الترتیب ان دونوں طریقوں پر سحر و صابئیت کی تاریخ سے بحث کریں گے

صابئیت کی اصطلاح عربی لغت میں ایک دین کو چھوڑ کر دوسرے دین میں داخل ہونے کے لغوی معنی میں آتا ہے۔ صَبَّأَ الرَّجُلُ مَالًا مِنْ دِينِ آلِي دِينَ دَقَامُوسَ، لِسَانُ الْعَرَبِ وَغَيْرِهَا صَبَّأَتْهُ وَهُوَ شَخْصٌ جَوَّابًا يَهْلِكُ دِينَ جَمُورًا وَدِينًا دَرَسًا دِينًا اِخْتِيَارًا كَرِهًا، اس بنا پر ابتداً اسلام میں مشرکین عرب نے اسلام میں داخل ہونے والوں کو صَبَّأَتِی اور صَبَّأَتَا کا لقب دیا تھا کیونکہ وہ اپنا قدیم مذہب بت پرستی چھوڑ کر توحید و رسالت کی طرف آرہے تھے۔

صابئین نے توحید و رسالت، جو دین فطری آدم و نوح علیہما السلام کی اولاد میں قدیم الایام

سے جلا آرہا تھا اس کو چھوڑ کر روحانیات اور کواکب کی پریش اختیار کی تھی اس لیے اُن کو صابئی کہا گیا یوں کہیے کہ اس عہد کی گمراہ اقوام عادیہ و غیرہ کے مذہب بت پرستی کو چھوڑ کر انہوں نے یہاں تک ساموید زسیارات اور راح کی پریش شروع کی تھی اس لیے اُن کو صابئی کہا گیا۔ بہر حال سوحدرین و مشرکین دونوں کے نقطہ نظر سے وہ "صابئی" یعنی مرتد تھے۔ کیونکہ روحانیات اور تاربا کی پریش دونوں کے لحاظ سے ایک ہی مذہب تھا۔

(۲) اس لفظ کا ایک اور تشریحی اشتقاق بھی ہے۔ عربی لغت میں صَبَاتُ النُّجُومِ اِذَا طَلَعَتْ "تاروں کا طلوع ہونا" بھی اس لفظ کے معنی آتے ہیں اُدھر سامی زبان زبان میں لفظ صَبَا کے معنی تارے کے ہیں۔ عبرانی میں بھی صبا جماعتِ سیارگان کے مفہوم میں پایا جاتا ہے۔ تو عربی، عبرانی اور سریانی تینوں زبانوں میں اس لفظ کا مفہوم کواکب سے متعلق ہے لہذا کہا جاسکتا ہے کہ کواکب پرستی کی وجہ سے ان کو تینوں زبانوں میں "صابئین" کہا گیا۔

(۳) مذہبِ صابئیت کا جزو اعظم روحانیات سے غایتِ قرب و تعلق اور اُن سے عشق و محبت پیدا کرتا ہے، اور عربی میں صَبَا الرَّجُلِ الرَّائِي فَلَا يَنْ كَرِهِي مَعْنَى كَسَى كِي عَرَفَ مَائِلٌ هُوَ نَعْنَى اُور محبت کرنے کے بھی آتے ہیں اسی مادہ سے صَبَوَةٌ یعنی عشق و محبت اور صَبَاةٌ یعنی عشق مستعمل ہے صَبِيٌّ بچہ کو اسی لیے کہتے ہیں کہ ہر شخص کی طبیعت اُس کی طرف مائل ہوتی ہے۔ لہذا ہو سکتا ہے کہ انبیاء و مرسلین کے دامن کو چھوڑ کر روحانیات سے رشتہ چھوڑنے اور اُن سے عشق و محبت پیدا کرنے کی وجہ سے اُن کو صابئی کہا گیا۔

(۴) بعض مورخین کا خیال ہے کہ نوح علیہ السلام کے والد الملک کے ایک بھائی کا نام "صابئی" تھا۔ صابئین اس کی طرف منسوب ہیں۔

(۵) صاحبہ مدعی ہیں کہ صاحبیت کے بانی صابی بن شبیب (بن آدم علیہ السلام ہیں، اسی لیے ان کو صابئی کہا جاتا ہے۔ شبیب کو صاحبہ تازیوں یا عاویموت کہتے ہیں۔

صاحبیت کا اصحابیت دینا کا سب سے پورا نام اور مالگیر مذہب ہے۔ ابتدا میں یہ مذہب فالص اجمالی خاکہ اور حدیث پر مبنی تھا۔ روحانیین یعنی ملائکہ کو اللہ تعالیٰ کی جانب سے عالم علوی و سفلی کے نظام کا مدبر اور حادث کو زمین میں کار فرما سمجھتے تھے۔ سیارات و کواکب اور اجرام طویہ یعنی آسمانوں، اور ان کی حرکات اور طلوع و غروب کو اسباب کے درجہ میں عالم کے اندر موثر مانتے تھے۔ بت پرستی کو بیزار تھے۔ روحانیین اور سیارات و اجرام کو صرف عظمت و احترام کی نظر سے دیکھتے تھے مگر وریام کے ساتھ ساتھ اس عظمت و احترام میں بھی ترقی ہوتی رہی، یہاں تک کہ یہاں تک سماوی یعنی سیارات کے لیے ارواح تجویز کیں اور انہی ارواح و روحانیات کو تقرب الہی اور قضاء و حاج کا ذریعہ قرار دے کر نبوت رسالت کا انکار کر دیا اور ضعیفیت کے مقابل بن گئے۔ اب صاحبیت و ضعیفیت و مقابل مذہب ہو گئے اول الذکر ایک کتسابی کمال انسانی تھا جس کا مدار صرف ریاضت اور انسانی جدوجہد پر تھا، اور ثانی الذکر کا مدار محض موحبت الہی اور نبوت رسالت پر تھا۔ ابہ الامتیاز دونوں مذہبوں میں یہ تھا۔

صَابِئِيَّةٌ : التعصب للروحانيين - روحانیت کی طاعت و حمایت اور انہی کو ذریعہ نجات سمجھنا، صاحبیت ہے۔  
 حَنِيفِيَّةٌ : التعصب للبشر الجبائين - بشر جہانی یعنی انبیاء کرام کی طاعت و حمایت اور اسی کو ذریعہ نجات سمجھنا،  
 (محل و محل شہرتانی) ضعیفیت ہے۔

علامہ عبدالکریم شہرتانی نے محل و محل میں ضعیفیت اور صاحبیت کو کا حقیقہ، ممتاز کرنے کے لیے مناظرہ صاحبہ و خفاہ لکھا ہے جو علامہ موصوف کا شاہکار اور کتاب مذکور کی قابل قدر ہے و نظر

بحث ہے۔

اسی طرح اور ذرا زیادہ زمانہ گزرنے کے بعد یہاں تک سماویہ اور اجرام علویہ کی یہ دوری ناکوار معلوم ہونے لگی انہذا ان کے نام کے مجھے اور بت بنوا کر رکھ لیے اور اب کو کب پرستی کے ساتھ بت پرستی بھی برروئے کار آگئی۔

علامہ ابن خزم اپنی کتاب "الفصل میں الملل" میں صابئیت کے ابتدائی عہد کے متعلق فرماتے ہیں:-

صابئین جس مذہب کے مدعی ہیں وہ دنیا کا سب سے پڑانا اور روئے زمین پر سب سے زیادہ غالب مذہب تھا، یہاں تک کہ صابئین نے اس میں نئی نئی باتیں رکوا کب پرستی و بت پرستی وغیرہ پیدا کر دیں اور اس کے احکام کو بدل ڈالا، جیسا کہ ہم نے بیان کیا۔

علامہ ططاوی جوہری صابئین کو حضرت ابراہیم علیہ السلام کی قوم کا مصداق قرار دیتے ہیں جسکی ہدایت کے لیے وہ معوش کیے گئے تھے، اور اس مذہب صابئیت کی ابتدائی نشاۃ پر ذیل کے الفاظ میں روشنی ڈالتے ہیں۔

صابئین ایک قوم ہے جو اپنے آپ کو روحانیات کی طرف منسوب کرتی ہے۔ ان کے عقائد و اعمال کے مطالعہ سے ظاہر ہوتا ہے کہ قدیم الایام اور اہم فانیہ میں اس فرقہ کے اسلاف اور بابائین کا مذہب پاکیزگی، طہارت، تزکیہ و نفس اور مقام اعلیٰ تک ترقی کرنا اور فرشتوں سے مماثلت پیدا کرنا تھا، چنانچہ قاعدہ ہے کہ ہر مذہب جب ابتدائاً رائج ہوتا ہے اور لوگ اس کو قبول کرتے ہیں تو وہ آغاز میں محض ہدایت اور فطرۃ کے موافق، اپنے قہین کے لیے مفید و قبول کرنے والوں کے لیے نافع ہوتا ہے مگر مورایام کے بعد وہ ہمالت اور بگڑا ہی کے گڑھے میں گر جاتا اور انسانیت کی پیشانی پر ایک بدخاد داغ بن کر رہ جاتا ہے، یہی حال صابئیت کا ہے۔ چنانچہ

ابتداء میں سابعین کا عقیدہ تھا کہ عالم کا ایک پیدا کرنے والا ہے جو خود مخلوق کی صفات سے منزہ ہے اور اس کے فرشتوں کا ایک گروہ ہے، یہی فرشتے عالم علوی و سفلی اور زمین و آسمان کے منظر اور کار فرما ہیں۔

صائبیت کی ابتداء | سو فیروز اس امر پر متفق ہیں کہ گوصا بعبین بعثت انبیاء اور رسالت بشری کے شدید اور اس حقیقت | منکر ہیں مگر اس کے باوجود اعتراف کرتے ہیں کہ عاذیمون و ہمرس صائبیت کے معلم اول ہیں۔ روحانیین اور ان کے کمالات سے سب سے پہلے انہوں نے ہی ہیں روشناس کر لیا ہے۔ ابن ندیم کتاب الفہرست میں بیان کرتے ہیں کہ صائبیت کے معلم اور بانی تین ہیں:-

۱۔ ارانی، ۲۔ اغانا ذیمون (عاذیمون) ۳۔ ہمرس۔

شہرستانی صائبہ کے ایک فرقہ خرابانیہ کے سلسلہ میں لکھتے ہیں: ”یہ لوگ اپنے معتقدات و اقوال عاذیمون، ہمرس، اعیانا، اور اودا ذی ران چار نبیوں کی جانب منسوب کرتے ہیں“ معلوم ہوتا ہے کہ ابن ندیم نے اودا ذی اور عاذیمون کو ملا کر اغانا ذیمون ایک شخص بنا دیا ہے و حقیقت یہ دو شخص ہیں۔ اسی طرح ارانی اور اعیانا ایک ہیں۔

بہر حال ہمرس اعظم اور عاذیمون کو صائبہ کے تمام فرقے اپنا معلم اول تسلیم کرتے ہیں۔

تمام مورخین و محققین مذاہب اور خود صائبہ اس متفق ہیں کہ عاذیمون سے حضرت شیت اور ہمرس سے حضرت ادریس مراد ہیں۔ صائبہ اپنے معتقدات کی صحت و حقانیت کی سب سے بڑی سند یہی پیش کرتے ہیں۔ مناسب معلوم ہوتا ہے کہ ان دونوں حضرات کی تعلیمات اور ان کے عہد کی تحقیق کی جائے تاکہ صائبیت کی ابتدائی تاریخ سامنے آجائے۔

عاذیمون یا عادیوت | عاذیمون یا عادیوت کے متعلق اس سے زیادہ معلوم نہیں ہو سکا کہ مورخین اور خود صائبہ ان کو شیت کہتے ہیں اور انہی کے بیٹے صابئی بن شیت کی نسبت سے خود کو صابئی کہتے ہیں

ہرِس | ہرِس عظیم اور اُس کی تعلیمات کے متعلق تاریخ میں کافی مواد موجود ہے جس سے فرقہ صابئیہ کی ابتدا اور تاریخ پر روشنی پڑتی ہے۔

شہرستانی "مل و نخل" میں ہرِس عظیم کی تعلیمات و وصایا اور اُن کے حالات بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں:-

نہیں وصایا، ہرِس اس لیے نہیں بیان کرتا کہ وہ: لعیاذ باللہ صابئی تھے بلکہ میرا منشاء اس سے صرف یہ ہے کہ ہرِس کی حکیمانہ باتیں صابئیت کے خلاف ہیں اور مذہبِ حنیفیت کی تائید کرتی ہیں اور اُن سے ثابت ہوتا ہے کہ نبوت و رسالت اصل کمالات ہے۔ انبیاء و مرسلین ہی ہر قسم کے کمال کا منبع ہیں اور شرائعِ الہیہ کی پیروی لازم ہے۔ ہرِس عظیم کے متعلق لکھتے ہیں:-

"ہرِس پسندیدہ اقوال اور قابلِ تعریف و توصیف آثار و افعال کے ساتھ موصوف ہیں، انبیاء کبار میں سے شمار ہوتے ہیں اور کہا جاتا ہے کہ ادریس نبی علیہ السلام وہی ہیں۔"

برج و کواکب اور سیاروں کے نام سب سے پہلے انہوں نے ہی تجویز کیے، سیارات کی برج میں ترتیب اور ان کے لیے شرف و وبال، اوج و حنیض، مناظرِ ثلاثہ، تشکیل و تزیین و تسدیس یہ تمام معارف، رحمت اور استقامت کو اول اول انہوں نے ہی ثابت کیا اور کواکب کی تبدیل و تقویم بیان کی۔

شہرستانی کی طرح دوسرے مورخین بھی ہرِس عظیم کا مصداق ادریس علیہ السلام کو قرار دیتے ہیں۔ علامہ فرید و جدی "دائرة المعارف" میں لفظ "ہرِس" کے تحت میں لکھتے ہیں:-

"یہ ہرِس اول کا نام ہے اس لفظ کا اصلی تلفظ "ارِس" ہے جو عطارد کا نام ہے۔ یونانی

ہرِس کو "اطرسمین" کہتے ہیں اور عرب "ادریس" اور عبرانی "اخوخ" یا رابن ہملائیل بن قینان بن انوش بن شیت بن آدم علیہم السلام کے بیٹے ہیں اور مصر کے شہر منف میں پیدا ہوئے۔

ان کے بعد فرید وجدی نے بشرین فاکس سے انکا علیہ اور اخلاق بالتفصیل نقل کیے ہیں۔  
جو بالکل انبیاء سے ہفتے جلتے ہیں۔

مشہور شیخ ابو معشر یعنی کتاب الالوف میں لکھتا ہے کہ ہر برس تین گزرے ہیں۔ ان میں سے ایک  
یہ برس اذل ہیں جن کا زمانہ طوفان سے پہلے ہے۔ ہر برس واسل قصہ و کسریٰ کی طرح ایک لقب ہوتا  
اہل فارس ان کو "الجد یعنی خداوند عدل" کہتے ہیں۔ صابئہ کا فرقہ حرائید ان کی نبوت کا مدعی ہے  
اہل فارس کہتے ہیں کہ یہ کیومرث یعنی آدم کے پوتے ہیں۔ جو رانی میں ان کو اخوخ اور عربی میں ادیس  
کہتے ہیں۔ اس کے بعد ابو معشر لکھتا ہے کہ یہ کائنات علویہ اور حرکات کو اکب کے پہلے مسلم ہیں ان  
کے دادا کیومرث یعنی آدم نے دن رات کے گھنٹے ان کو بتلائے۔ انہوں نے ہی سب سے پہلے عبادت خدائے  
بتلائے اور ان میں خدائی عبادت کی۔"

اس کے بعد ابو معشر ذرا تفصیل کے ساتھ بتاتا ہے کہ انہوں نے کس طرح تمام علوم و فنون  
کیے اور کس کس طریق پر ان کو طوفان کی دست برد سے بچانے کے لیے محفوظ کیا۔ اور پھر لکھتا ہے :-  
علمائے سلف یعنی علماء اسلام سے ایک اثر میں مروی ہے کہ یہ سب سے پہلے شخص ہیں جنہوں نے  
کتابوں کو پڑھا پڑھایا اور علوم و فنون ترتیب دیے۔ اللہ پاک نے تمہیں صحیفے ان پر نازل کیے۔  
سب سے پہلے کپڑے ہی پہنے اور اللہ پاک نے ان کو بلند مقام پر اٹھالیا۔  
ابن الندیم کتاب الفہرست میں گندی سے نقل کرتے ہیں :-

"گندی نے صابئہ کے پاس ایک کتاب دیکھی جس کی وہ بہت تعظیم و تکریم کرتے ہیں یہ توحید  
پر ہر برس کے مقالات ہیں جو اس نے اپنے بیٹے کے لیے لکھے ہیں۔ مسئلہ توحید پر اس قدر حکم اور ٹھوس  
مقالات ہیں کہ بڑے سے بڑا فیلسوف بھی حد درجہ جاافتحانی اور تعجب نفس کے باوجود ان مقالات  
سے درگزر نہیں کر سکتا اور ان کے قبول کرنے پر مجبور ہے"

ابن اثیر اخنوخ کے ذیل میں لکھتے ہیں :-

”اخنوخ بن یزید بن حملائیل بن قینان بن نوس بن شیت بن آدم عظیم السلام یہی ادریس علیہ السلام ہیں یہ اولادِ آدم میں سب سے پہلے شخص ہیں جن کو نبوت دی گئی، انہوں نے سب سے پہلے قلم سے لکھنا ایجاد کیا اور علوم نجوم و حساب میں سب سے پہلے انہوں نے کلام کیا۔ یونانی حکماء ان کو ”ہرمس“ حکیم کہتے ہیں۔ ان کے ہاں ان کی بڑی قدر و منزلت ہے، ان پر میں صحیفے نازل ہوئے تھے انہوں نے ہی سب سے پہلے اللہ کے راستہ میں جہاد کیا۔“

ابن اثیر کا یہ تمام بیان طبری سے ماخوذ ہے، صرف اتنا فرق ہے کہ یہاں مرتب ہے اور وہاں پر اگندہ۔

علامہ مظاہر جوہری نے حضرت ادریس کے متعلق لکھا ہے :-

”انہی کو (تورات کی زبان میں) ”اخنوخ“ کہتے ہیں۔ ادریس دراصل ادریس یا ادریس بن ادریس کی تعریب ہے یہ نام مصری آثار میں موجود ہے۔“

آگے چل کر فرماتے ہیں:

”ہم اے علماء مفسرین متفقہ طور پر کہتے ہیں کہ یہ سب سے پہلے شخص ہیں جنہوں نے قلم سے لکھا، کپڑے سے اور سی کرپنے، سب سے پہلے ہتھیار بنائے اور علم حساب بندہ ایجاد کیا۔ یہ ہمارے مفسرین کا بیان ہے جو قدما مصر میں کے بیان سے بالکل مطابقت معلوم ہوتا ہے۔ کیونکہ قدما مصر میں اپنے تمام علوم و فنون اور صنائع و حرفت کو انہی کی طرف منسوب کرتے ہیں۔“

امام رازی نے بھی واڈ کوئی الکتاب ادریس کے ذیل میں حضرت ادریس کو فوج علیہ السلام



کا پروردگار ہے۔

قرآن حکیم حضرت ادریس علیہ السلام کا ذکر صرف ان الفاظ میں کرتا ہے۔

اَذْكُرْنِي، لِكِتَابِ اِدْرِيسَ اِنَّكَ كَاتِبٌ اور دسے پنہر کتاب میں ادریس کا بھی ذکر کر۔ بلاشبہ وہ بھی مجھ سے چالی

صِدْقًا لَقِيْنَا وَرَدِيْنَا مَا مَكَرَّا اَعْدَابًا اور نبی تھا۔ اور تم نے اسے بڑے ہی اونچے مقام تک پہنچا دیا تھا۔

نبوت کے ساتھ لفظ صدیق ان کے شخصی کمینز پر دال ہے۔

علامہ طحاوی جوہری لکھتے ہیں :-

”صدیق کے معنی ہیں کثیر الصدق والتصدیق اور علوم و فنون تصدیقات کے مجموعہ

ہی کو کہتے ہیں لہذا علوم حقه و اقیہہ کی کثرت تدوین و تصنیف اور ان پر اطلاع

دینے کی وجہ سے ان کو صدیق کہا گیا ہے۔“

رازی نے لفظ ادریس کی وجہ تسمیہ کثرت درس و تدریس بتلائی ہے۔

رفت مکانی کے متعلق مفسرین مختلف ہیں بعض رفع حسی کے قائل ہیں کہ آپ کو زندہ

یا بعد الموت آسمان پر اٹھایا گیا لیکن اکثر مفسرین کا رجحان یہ ہے کہ رفت مکانی سے رفت علی مراد ہے

العسر من ہرین اعظم اور حضرت ادریس علیہ السلام کی تعلیمات اور احوال اس قدر ملتے

جلتے ہیں کہ ان کی بنا پر موعظین اور صابغہ کے اس بیان کی صحت میں کوئی شک نہیں رہتا کہ

ہر من اعظم سے ادریس علیہ السلام ہی مراد ہیں۔

لہذا معلوم ہوتا ہے کہ ادریس علیہ السلام نے احکام النبیہ اور نوامیس شرعیہ کے ساتھ ساتھ سب سے پہلے

دنیا کو کائناتِ علوی کے اسرار، نظام عالم سفلی کے رموز اور قدرت و عنایتِ النبیہ کے پوشیدہ

رازوں سے آگاہ کیا۔ اللہ تعالیٰ کی موصوم مخلوق فرشتوں اور تدبیر عالم سے متعلق ان کی مفوضہ

خدمات سے جن کو وہ بامر الہی انجام دیتے ہیں، مطلع کیا جس کو تنزیلِ عزیز میں فرشتوں کی زبان

سے اس طرح ادا کیا گیا ہے۔

وَمَا مِمَّا آتَاكُم مَّقَامٌ مَّعْلُومٌ اور جو بھی ہم میں ہے اس کا ایک مقررہ مکان ہے۔

اور اشرپاک ان کی شان میں ارشاد فرماتے ہیں :

لَا يَصْنَعُونَ اللَّهُ مَا أَمَرَهُمْ وَيَعْلَمُونَ جانشین نے حکم کیا اُس کی نافرمانی نہیں کرتے اور وہی کہتے

مَا يُؤْمَرُونَ ہیں جس کا اُن کو حکم دیا جاتا ہے۔

اسی طرح اجرام سماویہ اور سیارات اور اُن کی حرکات کے خواص و اثرات سے مطلع کیا۔ بروج اور کواکب

کے جلا احوال اور اُن سے متعلق انقلابات و تاثرات سے آگاہ کیا۔ علم نجوم، ریاضی و ہندسہ بلکہ تمام علوم

و فنون اور صنائع و حرفت سے اُن کو واقف بنایا، انسانی تمدن اور اصول معاشرت کی بنیاد ڈالی تاکہ

یہ شرف المخلوقات اپنے خالق و پروردگار کی قدرت و عظمت سے واقف ہو کر سستی و نرازی کی بازگاہ

رہو بیت میں خم کر دے اور اُس کے فرستادہ انبیاء و مرسلین کی لائی ہوئی شریعت اور احکام کی پیروی

کرنے کے قلاع دارین حاصل کرے۔

اب اس کے بعد آپ صابئیت کے عقائد و اعمال اور روحانیات یعنی ملائکہ کے متعلق ان کے

بیانات کو دیکھیے تو معلوم ہوتا ہے کہ صابئیت حضرت ادریس علیہ السلام کی تعلیمات کی مسخ شدہ صورت

ہے اس عہد کے کسی شقی ازلی شخص یا گروہ نے اپنی اغراض و اہواؤ کی بناء پر یا شیطان کے اغوا اور فریب

نفس سے نبوت اور بعثت بشری کا انکار کیا اور راستہ یا نادانستہ طور پر روحانیت یعنی ملائکہ کو قرب الہی

اور قضاء و حاج کا ذریعہ اور واسطہ قرار دیا نظام عالم اور حیات انسانی بندہ بیباکل سماویہ اور اجرام علویہ

کو فاعل اور مؤثر حقیقی گردانا۔ ریاضت و مشق، تزکیہ و تجلیہ نفس اور تشبہ بالروحانیات کے بعد انبیاء و

مرسلین کے ساتھ مساوات بلکہ ترفع کا دعویٰ کیا۔ قضا و حاج اور حصول مقاصد کے لیے بیباکل سماویہ اور

روحانیات کا دامن تھاما اور جبین نیاز خالق حقیقی کی جناب ربوبیت کے بجائے اُس کی ادنی مخلوق کے

سنتِ نعمِ کردی اور وہی بد بخت انسان جو کل موجود ملائکہ تھا اور ملائکہ اُس کے خدام تھے۔ آج خود حضرتوں کے سامنے سجدہ ریڑھن گیا۔ احسن تقویم کی بند چوٹیوں سے نفل السافلین کے تاریک گولے میں ما پڑا۔ یہ ہے صابئیت کی حقیقت اور اُس کی ابتدائی نشأت کی تاریخ۔

صابئیت کا پہلا دور طوفانِ نوح علیہ السلام سے پہلے کی تاریخ بالکل تاریکی میں ہے کیونکہ عہدِ حاضر میں طوفانِ نوح سے پہلے اقوامِ عالم کی تاریخ کے ماخذ وہیں، ایک آثارِ قدیمہ و حفريات، یہ علی ہے مگر طوفان سے پہلے کی تاریخ پیش کرنے سے بالکل عاجز و راندہ چنا پنجاہ تک حفريات اور آثارِ قدیمہ سے جو تاریخ مڈن ہوئی ہے وہ صرف ام سامیہ تک پہنچتی ہے اور بس۔ دوسرا طریقہ طلعی ہے اس سلسلہ میں عرب مورخین کے پاس قرآنِ کریم اور آثارِ صحیحہ کے بعد تاریخِ عالم کا سب سے بڑا ماخذ تورات ہے، گو وہ صرف سامی سلسلہ کی تاریخ پیش کرتی ہے۔ اہل فارس مدعی ہیں کہ ان کا سلسلہ تاریخ نام بنام اور عہد بعد بالکل محفوظ ہے، مگر مورخین عرب اس پر چنداں اعتبار نہیں کرتے اور پھر علماءِ علم الانساب کے بیانات میں اس قدر اختلافات ہوتے ہیں کہ کسی یقینی نتیجہ پر پہنچنا مشکل ہو جاتا ہے۔ اور قرآنِ کریم میں ام ماضیہ کے واقعات صرف اسی حد تک لیے گئے ہیں جہاں تک کہ بخت انبیا اور ان کی دعوتِ حق کا تعلق ہے قرآنِ حکیم کا منشا و عظمت و اعتبار ہے نہ کہ تاریخِ اقوام و اہم بیان کرنا۔

لہذا صابئیت کے اس دور کی تاریخ تفصیل سے تو نہیں بیان کی جاسکتی ہاں اتنا ضرور کہا جاسکتا ہے کہ صابئیت اس عہد میں حقیقت یعنی نبوت و رسالت کے حریفِ مقابل کی حیثیت سے ضرور بررونے کا راجحی تھی۔

علماءِ اسلام اور مورخین کا اس پر اتفاق ہے اور آثارِ صحیحہ اس کی تصدیق کرتے ہیں کہ آدم و نوح علیہما السلام کے درمیان صرف دو نبی گزرے ہیں، ایک شیث اور دوسرے ادیس

عیسا، اسلام۔ ادریس علیہ السلام کا ذکر قرآن حکیم میں موجود ہے اور ذریت آدم میں سب سے پہلے انہی کو نبی کے لقب سے یاد کیا ہے، مگر گمراہ اقوام میں سب سے پہلے جس قوم کا ذکر کیا گیا ہے وہ قوم نوح ہے۔ قوم نوح اگر ایک طرف بت پرستی پر بندت مُصر ہے:-

وَمَا أُولَٰئِكَ إِلَّا كَذِبَتْ أَلْسِنُهُمْ وَتَمَّ كِبَرُهُمْ وَلَا يَشْعُرُونَ وَلَا سُبْحَانَ عَاوِلَ الْيَقُوتِ وَيَعُوقُ وَنَسْرًا  
انہوں نے کہا کہ تم اپنے معبودوں کو مت چھوڑو۔ نہ دد کو  
چھوڑو نہ سواع کو نہ یقوت کو نہ یعوق کو اور نہ نسر کو۔

تو دوسری طرف بعثت بشری اور نبوت کی بھی اسی طرح منکر ہے:-

أَفَأَنْتُمْ لِلآلِهَةِ الَّذِينَ نَعْبُدُ مِنْ قَوْمِهِ مَاهُنَا  
تو کئی قوم کے کافر سرداروں نے کہا یہ تو تم ہی جیسا ایک انسان ہے  
إِلَّا بَشَرٌ مِثْلُكُمْ يُرِيدُ أَنْ يَتَّقَصَّلَ  
یہ نبی کیسے ہو سکتا ہے یہ چاہتا ہے کہ تم پر برتری حاصل کرے۔  
عَلَيْكُمْ وَلَوْ شَاءَ اللَّهُ لَأَنْزَلَ مَلَائِكَةً  
اگر اللہ پاک نبی بھیجا چاہتا تو فرشتے بھیجتا۔ ہم نے تو ایسی بات  
مَا سَمِعْنَا بِهَذَا فِي آبَائِنَا الْأَوَّلِينَ  
اپنے آباؤ اجداد میں سنی نہیں۔

اس سے معلوم ہوتا ہے کہ بت پرستی کے ساتھ ساتھ یہ قوم بعثت بشری اور رسالت کی منکر ہے۔ بجائے انسان کے ملائکہ کی رسالت جائز الوقوع سمجھتی ہے ولو شاء الله لآنزل ملائکة مصفاً  
لفظوں میں بشر کے مقابل میں ملائکہ کی فضیلت اور اثبات کمال کا دعویٰ ہے اور صابئیت کا مدار بھی اثبات  
کمال فی الرؤعائین اور انکار رسالت پر ہے باقی رہی کو اکب پرستی اور بت پرستی تو یہ روحانیات  
کی عبادت پر مرتب شدہ ایک اثر ہے جو مرد پیام سے رونما ہوا، لہذا قرآن کریم کے بیان سے معلوم ہوتا  
ہے کہ قوم نوح جس کی ہدایت کے لیے حضرت نوح مبعوث ہوئے تھے وہ صابئیت تھی، صرف صابئیت  
کا ایک جزو یعنی عبادت کو اکب سیارات قوم نوح کے کردار میں اس طرح نمایاں نظر نہیں آتا جس طرح قوم  
ابراہیم علیہ السلام کے عقائد و اعمال میں نمایاں ہے لیکن سورہ نوح کی مذکورہ ذیل آیات پر غور کیا جائے  
الَّذِينَ كَفَرُوا كَيْفَ حَلَقَ اللَّهُ مِنْبَعَهُ مِمَّا وَايَاتِ كَيْفَ حَلَقَ اللَّهُ مِنْبَعَهُ مِمَّا وَايَاتِ  
کیا تم نے نہیں دیکھا؟ اللہ پاک نے کس طرح ساتوں آسمان تو جو پیدا

طَبَاقًا، وَجَعَلَ الْقَمَرَ فِي سُبْحَانَكَ لِيُتَذَكَّرَ أَلَيْسَ لَكَ عِلْمُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ بِأَكْبَرَ مِنْ عِلْمِ مَنْ فِيهَا، وَيُجِيبُكَ عَلَيْهِمْ بِمَا تَشَاءُ إِنَّكَ عَلِيمٌ ذَكِيٌّ

بنایا۔

السَّمَوَاتِ سَبْعِينَ مِائَةً أَرْبَعِينَ أَلْفًا وَبِضْعِ مِائَةٍ

اجرام سماویہ اور مشہور ترین سیارات یعنی شمس و قمر جن کی حرکات و اوضاع کے ساتھ بیشتر نظام عالمی مشہور و مستحب ہے۔ ان کی تخلیق پر اللہ کا نبی خاص طور پر اس گمراہ قوم کو متوجہ کرتا ہے اور ان کے غلوں اور قابل عبادت نہ ہونے پر متنبہ کرتا ہے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ احترام مساوات و سیارات ابھی تک عبادت کی حد تک نہیں پہنچا تھا مگر اندیشہ تھا کہ کہیں مرو راہیام کے بعد ایسا نہ ہو کہ یہ گمراہ قوم انبیاء و رسولین کا دامن چھوڑ دے اور سیارات و ارواح کی پرستش شروع کرے چنانچہ ایسا ہی ہوا۔

یہ مورخین قوم نوح علیہ السلام کے متعلق ایک قول یہ بھی نقل کرتے ہیں کہ وہ صابئی تھے۔ ابن اثیر قوم نوح علیہ السلام کے متعلق لکھتے ہیں :-

نوں علیہ السلام جس گمراہ قوم کی طرف مبعوث ہوئے تھے اُس کے متعلق علماء مختلف ہیں :-

۱۔ بعض کہتے ہیں کہ یہ ایک گمراہ قوم تھی جو طاعت الہیہ کو چھوڑ کر ازہماب نوحش کفر و شرک اور انہماک فی الشہوات وغیرہ پر اصرار کرتی تھی۔

۲۔ بعض کہتے ہیں کہ یہ قوم بیوراسب (صنعاک) کی تھی تھی جس نے سب سے پہلے مذہب صابئیت کو پھیلایا اور اس کی طرف دعوت دی۔

۳۔ قرآن عزیز بتاتا ہے کہ وہ بت پرست تھی۔

ابن اثیر کہتے ہیں :- میرے نزدیک ان تینوں اقوال میں کچھ تعارض نہیں بلکہ بلا کسی قسم

شک و شبہ کے حق یہ ہے کہ یہ لوگ بت پرست تھے۔ قرآن حکیم کے بیان کے مطابق بتوں کی پرستش

سے دیکھو طبری جلد اول۔

کرتے تھے اور صائبہ کے ایک گروہ (اصحاب اشخاص) کا مذہب بھی بت پرستی ہے اس لیے کہ صائبہ کا اصل مذہب روحانیوں کی عبادت ہے تاکہ وہ اُن کو اللہ پاک سے قریب کر دیں وہ اقرار کرتے ہیں کہ عالم کا ایک پیدا کرنے والا ہے اور وہ حکیم و قادر ہے (ہر قسم کے نقائص و عیوب سے) پاک ہے مگر کہتے ہیں کہ ہمارے ذمہ صرف یہ ہے کہ تم اس بات کا یقین کریں کہ اس کی معرفت جلال تک پہنچنے سے ہم عاجز ہیں اور ہمارے واسطے اس کے سوا کوئی چارہ نہیں کہ ہم اس خد سے ان واسطوں کے ذریعہ سے قرب حاصل کریں جو ہیں خدا تک پہنچانے والے ہیں اور وہ اسانظر روحانیوں ملاحظہ ہیں اور چونکہ روحانیوں آنکھوں سے نظر نہیں آتے تھے، اس لیے ان سے قرب یہاں کل یعنی سیارہ سیم کے ذریعہ سے حاصل کیا کیونکہ یہ یہاں کل اُن کے نظریہ کے موافق اس عالم کے منظم و مدبر ہیں۔ پھر ان میں سے ایک گروہ یعنی اصحاب اشخاص (بت پرستوں) نے جب دیکھا کہ یہاں کل کبھی طلوع ہوتے ہیں کبھی غروب، رات کو نظر آتے ہیں، دن کو نظر نہیں آتے تو انہوں نے ان یہاں کل کے موافق بت تجویز کیے، تاکہ وہ ہر وقت ان کی آنکھوں کے سامنے رہیں اور اُن کے ذریعہ سے یہاں کل سے قرب حاصل کریں اور یہاں کل کے ذریعہ روحانیوں سے اور روحانیوں کے ذریعہ صانع عالم سے یہیں سے بت پرستی کی ابتداء ہوتی ہے۔ چنانچہ آج تک عرب کے بت پرست اپنی بت پرستی کی وجہ جواز یہی پیش کرتے تھے۔

امام رازی قوم نوح علیہ السلام کی بت پرستی پر تبصرہ کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-  
 ابو یزید علی کتاب الرد علی عبادۃ الادیان میں لکھتا ہے: بت پرستی دنیا کا قدیم ترین مذہب ہے۔ اس آیت سے معلوم ہوتا ہے کہ نوح علیہ السلام کی بعثت سے بہت پہلے سے بت پرستی موجود تھی اور اس وقت تک برابر اطراف عالم پر محیط و مسلط رہی ہے حالانکہ ایک لکڑی یا پتھر وغیرہ کے ٹکڑے کا خالق ارض و سما اور لائق تالش نہیں،

ایک بدیہی چیز ہے اس لیے اس کے جواز کے لیے یقیناً ایسے وجوہ ہونے چاہئیں جو عقل کے نزدیک قابل قبول ہوں چنانچہ اس سلسلہ میں چند وجوہ پیش کیے گئے ہیں۔

۱۔ ابوسنبلجی لکھتا ہے کہ بت پرستی نظریہ تکمیل یعنی اس عقیدہ سے پیدا ہوئی، کہ اللہ پاک جسم ہے اور مکان میں ہے۔ کیونکہ اس عقیدہ کے لوگ کہتے ہیں کہ اللہ پاک نور ہے اور سب سے بڑا نور ہے اور جو فرشتے اس کے عرش کے چاروں طرف مصروف ہیں وہ اس کی نسبت چھوٹے چھوٹے نور ہیں۔ لہذا اس عقیدہ کی بنیاد پر ایک سب سے بڑا بُت خدا کا اور بت سے چھوٹے بڑے بُت ملائکہ مقربین کے انہوں نے بنائے اور اس اعتقاد کے ساتھ ان کی پرستش شروع کر دی کہ ہم خدا اور اس کے فرشتوں کی عبادت کریں۔ لہذا بت پرستی عقیدہ تکمیل سے دنیا میں پیدا ہوئی۔

۲۔ صاحبزادہ گروہ عقیدہ رکھتا تھا کہ خدائے اعظم نے ان سیاہ اور غیر سیارہ کوکب کو پیدا کیا اور ان میں عالم سفلی کی تدبیر انہی کوکب کے سپرد کر دی لہذا انسان ستاروں کے بندے ہیں اور ستارے خدائے اعظم کے۔ پس بندوں پر ان ستاروں کی عبادت واجب ہے۔ یہ ستارے کبھی بھلتے ہیں اور کبھی غروب ہوتے ہیں لہذا انہوں نے ان کی شکلوں پر بت بنوائے اور ان کی عبادت شروع کر دی۔ مگر ان کا اصلی مقصد ستاروں کی عبادت تھا۔

۳۔ زمانہ قدیم میں لوگ نعم تھے، اصحاب احکام کی طرح ہر قسم کی سعادوں اور نعمتوں کو سیارات کی جانب منسوب کرتے تھے۔ جب کبھی آسمان پر کوئی عجیب شکل کسی عجیب طلسم کے لائق ظاہر ہوتی اس پر طلسم بنا لیتے اور اس سے عجیب غریب قسم کے آثار ظاہر ہوتے۔ اس طلسم کی وہ ہیئت تنظیم و تکریم اور عبادت و پرستش کرتے تھے ہر طلسم میں ستارہ اور خاص برج کی شکل کے مطابق بناتے تھے۔ چنانچہ کہتے ہیں کہ وود آدمی کی شکل

پر تھا اور سونامی کی شکل عورت کی تھی اور نفوٹ شیر کی اور بیوقوف گھوٹے کی اور نسر گد کی  
شکل پر بنا ہوا تھا۔

بت پرستی کی ان تینوں وجوہ کا تجزیہ کیجئے تو معلوم ہوتا ہے کہ بت پرستی ایک نتیجہ ہے جو احوال  
ملائکہ کی معرفت، سیارات و اجرام حلویہ اور ان کی حرکات و تاثرات سے واقفیت اور علم نجوم سے  
آگاہی پر مرتب ہوا، اور یہ ظاہر ہے کہ نوح علیہ السلام کی ہشت سو سال پیشتر ادریس علیہ السلام دنیا  
کو ان تمام علوم حدیث سے آگاہ کر چکے تھے، لہذا بلا تردد کہا جاسکتا ہے کہ نوح علیہ السلام کی قوم صابئیت  
کی ترویج اور بت پرستی تھی اور ان کی بت پرستی صابئیت کی رہین منت ہے۔

سحر و صابئیت کا تاریخ عالم میں ہیں سحر و صابئیت کا سب سے پہلا داعی یورا سپ نظر آتا ہے جس کو  
سب سے پہلا داعی عرب ضحاک اور اہل فارس ”وہ آگ“ اور ازداق بھی کہتے ہیں۔

مورخین عرب و علم اور علماء علم الانساب اس پر متفق ہیں کہ سحر و صابئیت کو سب سے پہلا داعی  
ضحاک نے ران کیا۔ ظہورث کی سلطنت کے پہلے ہی سال میں، جو سلاطین فرس کے سلسلہ کا  
تیسرا بادشاہ تھا، اس نے اس بدعت صابئیت کو پھیلانا شروع کیا۔  
مسعودی ذرا تفصیل کے ساتھ بیان کرتا ہے :-

”ظہورث کی سلطنت کے پہلے ہی سال میں ایک شخص پیدا ہوا جس کو ابوراسف کہتے  
ہیں، اس نے مذہب صابئیت کو رائج کیا اور دعویٰ کیا کہ شرف و مجد اور عظمت و جلال کے اعلیٰ  
منازل اور حیات جاوید کا معدن یہ ادنیٰ چھت یعنی بلند آسمان ہے اور کو اکب ہی اس  
عالم کے مدبر اور نظم و نسق کا مرجع ہیں انہی کی حرکات اور اتصالات و انفصالات سے عالم  
سفلی کے تمام واقعات، عمروں کا کم و بیش ہونا باسطا عنصریہ کی ترکیب اور حرکات  
کی تکمیل، صوراشیا کی تکمیل، دریاؤں کا نمودار ہونا اور خشک ہونا انہی سیارات کو اکب



کی حرکات فلکیہ اور ان کے مختلف دوروں اور قریب و بعد، اتصال و انفصال سے ظہور میں آتے ہیں۔ اور کہتا ہے کہ عالم کی تدبیر ایک صرف ان سیارات سے وابستہ ہے جو اپنے اپنے آسمانوں میں گردش کرتے ہیں۔ ناقص الرئیے لوگوں کی ایک جماعت نے اس شخص کی پیروی کی۔ اسی بنا پر کہا جاتا ہے کہ یہ مذہب صابنیت کا سب سے پہلا بیج ہے۔

لمبری اور ابن اثیر کی تصریحات کے پیش نظر معلوم ہوتا ہے کہ یہ وہی یوراسپ ہے جس کو عرب ضحاک اور ایرانی وہ آک اور اہل فارس "یوراسپ" کہتے ہیں۔ ضحاک کے حالات بھی اس کی تائید کرتے ہیں۔

ضحاک دنیا کا سب سے بڑا ظالم و جفا کار اور بے رحم انسان تھا۔ مظالم کی کوئی نوع ایسی نہ تھی جو اس نے خلق خدا پر روا نہ رکھی ہو۔ جادوگر تھا، جادو کے زور سے لوگوں کو مقہور کر کے جو چاہتا تھا کرتا تھا۔ یہ خاندان سلطنت یعنی ہوشنگ و جمشید کی نسل سے نہ تھا بلکہ ایک ادنیٰ درجہ کا حاکم تھا۔ جمشید پر اس نے خروج کیا اور اس کو آ رہ سے چیر کر ہلاک کر دیا اور خود تخت سلطنت پر قبضہ کر لیا اور اپنے ظلم و تم سے تمام دنیا پر عرصہ حیات تنگ کر دیا، آخر سپاہِ ظلم و ستم لبریز ہو گیا اور فریدوں نے اس کو گرفتار کر کے "دناوند" نامی پہاڑ پر قید کر دیا۔ چنانچہ اہل فارس کا عقیدہ ہے کہ وہ اب تک جبال دناوند میں مقید ہے اور لوگوں کو سحر کی تعلیم دیتا ہے۔

ضحاک کی سلطنت کا زمانہ بہت دراز ہوا ہے۔ نسابین فرس کہتے ہیں ایک ہزار سال تک سلطنت کی۔ اقاہم سبہ پر اس کی حکومت تھی۔

یوراسپ یعنی ضحاک کس زمانہ میں تھا اس کی تعیین بہت مشکل ہے۔

یہ ایک مسلم حقیقت ہے کہ کیومرث (جیومرث) اہل فارس کا جدِ اعلیٰ ہے اور اہل فارس کے

پاس کیومرث سے لے کر نہ جود تک تمام سلاطین کی تاریخ نام بنام اور عدد بعد مرتب اور منضبط موجود ہے۔  
 ان کا دعویٰ ہے کہ کیومرث ہی آدم علیہ السلام ہیں بلکہ بعض نسابین فرس اس طرح تطبیق دیتے ہیں:-  
 ہوشنگ بن افراوال بن سیامک بن نشتابن کیومرث۔  
 ملائیل بن قینان بن انوش بن شیش بن آدم۔

ابن خلدون کے بیان کے موافق محققین مورخین اہل فارس کے اس بیان کی تردید کرتے  
 ہیں بلکہ اہل فارس کو سامی نسل قرار دیتے ہیں اور سام بن نوح کے کسی بیٹے ارخشد یا لا دوڈیا غلیم  
 کی نسل سے بتلاتے ہیں اور بعض حضرات کی رائے ہے کہ کیومرث دراصل جامر بن یافت ہے۔

طبری کا رجحان خاطر اس طرف معلوم ہوتا ہے کہ اہل فارس کی تاریخ کے متعلق نسابین  
 فرس کے بیان پر اعتماد کیا جائے۔ ہر قوم اور ملک کی تاریخ کے متعلق اسی کے بیان پر اعتماد کرنا چاہیے  
 چنانچہ ہشام کلبی کے اس بیان کو پسند نہیں کرتے کہ "ہوشنگ" کا عبد سلطنت دراصل نوح علیہ السلام  
 سے دو سو سال بعد تھا اہل فارس نے اس کو آدم کے دو سو سال بعد کر دیا" اور کہتے ہیں کہ ہوشنگ  
 اہل فارس کے اہل ایسا ہی مشہور ہے جیسا کہ اہل اسلام کے ہاں حجاج بن یوسف۔ لہذا انہی کا بیان  
 زیادہ قابل اعتماد ہے، بہر حال ہم اس کا تصفیہ نہیں کرنا چاہتے کہ یوراسپ کا زامہ کونسل ہے، طوفان  
 سے پہلے ہے، جیسا کہ ایک جماعت کی رائے ہے اور وہ کہتے ہیں کہ نوح علیہ السلام کی قوم یوراسپ  
 کی تبع تھی، یا طوفان کے بعد ہے، جیسا کہ دوسری جماعت کی رائے ہے اور وہ کہتے ہیں کہ یوراسپ ہی  
 ابراہیم علیہ السلام کا نژاد ہے یا نژود ہے یا نژود یوراسپ کا ماتحت عراق کا بادشاہ ہے ہمارا مطلق نظر صرف یہ  
 ہے کہ صابئیت کا داعی اول، ہیں۔ اہل فارس کی تاریخ میں یوراسپ ملت ہے اس کے علاوہ کوئی  
 دوسرا شخص تاریخ عرب و عجم میں ایسا نہیں جس کی جانب اختراع و دعوت صابئیت کی نسبت  
 کی گئی ہو۔

اسی طرح تاریخ عالم میں صابئیت کی پیرو سب سے پہلی قوم قوم نوح ہے۔ لہذا اگر یورپ کا زمانہ قبل الطوفان ہے تو صابئیت کے دور اول میں اس کو مخترع اور موجود کا مقام حاصل ہے۔ اور اگر قبہ الطوفان ہے تو دور ثانی میں اس کو صابئیت کی حمایت و اشاعت کا رتبہ حاصل ہے۔ صابئین کے اس دور اول کی تاریخ ہم فیلسوف تاریخ علامہ ابن خلدون کے بیان پر ختم کرتے ہیں۔

مورخین کا اس پر اتفاق ہے کہ نوح علیہ السلام کے زمانہ تک آدم علیہ السلام کی اولاد کو تمام روئے زمین نسلاً بعد نسل آباد رہا تھیں اور دریس وغیرہ انبیاء بھی ان میں مبعوث ہوئے بہت سے پادشاہ بھی ان میں پیدا ہوئے۔

گلدانیوں و سریانیوں وغیرہ مذہب کے نام سے مشہور قومیں بھی پیدا ہوئیں (گلدانیوں کے سنی ہیں موحدین اور سریانیوں کے سنی ہیں مشرکین)

اور یہ مورخین مدعی ہیں کہ صابئی اقوام بھی ان ہی میں سے ہیں۔ یہ صابئی ہیں ملک بن اخنوخ کی نسل سے ہیں۔ سیارات و کواکب کی عبادت اور ان کی روحانیات کی تسخیر پر ان کے مذہب کا انحصار ہے۔ اور گلدانیوں یعنی موحدین بھی انہی صابئین میں سے ہیں۔

مشہور کاتب ابوالسحاق صابئی نے صابئین کے نسب اور مذہب کے متعلق ایک مقالہ لکھا ہے۔ سریانیوں کے سورج داہرنے اور بابا صابی حرانی نے بھی ان کے حالات بیان کیے ہیں اور صابئیت کی ہمہ گیری اور روئے زمین پر صابئین کے تسلط کی تفصیلات نیز ان کے مذہبی آئین و رسوم مفصل بیان کیے ہیں۔ اور یہ کہ یہ قومیں دنیا سے مٹ چکیں اور ان کا نام و نشان باقی نہیں رہا۔

لے کتاب البسر۔ جلد ثانی